

传统融进现代时序 “永不凋谢”

编者按

元宵，元为始，宵为夜，是全年第一个月圆之夜。“共欢新故岁，迎送一宵中。”时令的分界、希望的起点，在中国人心里，过年的“氛围拉满”“仪式感缺一不可”，都是对于中华优秀传统文化的尊崇与热爱。

一年一度的元宵行街会民俗文化市集，已逐渐发展成辐射杨浦乃至长三角地区的非遗项目；巧手妈妈团队既织就了娇艳欲滴的“温暖牌”奥运玫瑰，也打造了栩栩如生的“雀之共舞”；在“家门口”的元宵游园会，老人们乘兴而来、尽兴而归；医院为本区养老服务机构老人开通“专属通道”，子女可绑定成为老人的“健康管理人”，杨浦养老的“幸福”系列越来越多；送汤圆、送福字，大家欢聚一堂，各社区开展的元宵节活动，让辛勤付出的劳动者充分感受“春的暖意”……

华灯竞处，人月共圆。当历久弥新的年味融进现代时序、浸入生活肌理，传统文化的和合之美也如“温暖牌”奥运玫瑰般“永不凋谢”。本期2、3版带领读者走进杨浦“以文化人”的一个个生动场景，在欢声笑语中憧憬生活越过越红火的美好未来。



内有清茶回甘，外有墨香氤氲——让传统文化在社区“花开四季”

回首摆尾，时而盘旋在天，时而深潜入地。2月5日下午，入选国家级非遗的金山小白龙喜庆亮相，拉开了“杨浦区环同济第十八届元宵行街会”民俗文化市集的大幕。一侧，民间美食与手工艺应有尽有，各路民间高手现场献艺，市民们穿梭其中，边逛边玩。

在木板上画好设计图，用小刀原样雕刻出来，最后印上火红的油墨，一幅幅兔年装饰版画就完工了——金山版画摊位前，人头攒动——“亲手体验了一把版画制作，太好玩了！有一种回到童年的感觉。”市民王女士表示，“小时候特别喜欢逛这种集市，买买零食，再坐下来玩一玩，没想到如今长大了还能像过去一样。我家孩子以前也没见过金山版画，这回算是开眼界了。”

“来，手腕动起来，上臂固定住。我们数节奏，先慢一点，一二三四五六七八……”百般欢闹中，却有“曲径通幽处”。这是宋代四雅之一——点茶，就如现代人痴迷于咖啡，千百年前，它是宋朝最时髦的生活方式，由宋徽宗发扬到极致。点茶，要将茶碾成粉末，

放进茶碗中，注入少量沸水，用茶筅击拂，深褐色的茶粉就会缓缓变成奶白色的茶汤，唤作“雪沫乳花”，是为“人间有味是清欢”。

上海市非物质文化遗产保护协会秘书长、国家一级茶艺师曾红是宋式点茶摊位的负责人。她一边带着孩子们体验点茶的乐趣，一边向记者介绍：“茶粉与水交融，而我们的点茶，是将茶粉击拂成一碗沫，上面清澈，下面略浑浊。在宋朝，宋徽宗只喝上面一层清茶，而不碰下面的浑浊部分，很讲究，但事实上，这一碗茶是全部可以喝下去的，苦中带有回甘，香气浓郁。”

内有清茶回甘，外有墨香氤氲，孩子们抬手提笔，用350多年前流传至今的国家级非遗——周虎臣曹素功笔墨，写下了今日力透纸背的热闹欢腾；传承了千余年的北京绢人，以铅丝为骨，绢纱为肤，刻画出栩栩如生的艺术家偶……一位市民感叹，传统文化不再只可远观，而是实实在在地走到了居民身边。“现在，上海这样的民俗活动越来越多了，而且遍布各地，如商圈、社区、文化场馆等。希望以后这样的活动多多开展，不光增加我们市民亲身体验的机会，也让孩子们更深刻地感受中华优秀传统文化的魅力。”

现场，不少外国友人也来“轧闹

猛”。来自乌干达的魏埃文，现在在同济大学学习汉语，这次体验了制作兔子灯。刚来中国四个月，看到如此盛大的传统庆典，他很是好奇：“这是我第一次见到兔子灯，也是第一次学习它的制作工艺。听说年年元宵节，中国人都有这个传统，让我对中国文化有了进一步了解。”

传统文化在社区生根开花，也在社区“香气四溢”。记者了解到，如今，“元宵行街会”民俗文化集市已成为四平路社区一年一度的传统之一，从举办至今，其已逐渐发展成辐射杨浦乃至长三角地区的非遗项目，深受欢迎。未来，杨浦各社区将继续推陈出新，让更多民间文化艺术瑰宝送到居民家门口。

前有玫瑰余香，后有孔雀争艳——让海派技艺“长出无限生命力”

去年，“永不凋谢的奥运之花”走红网络。杨浦巧手妈妈团队“巧手生花”，织就了娇艳欲滴的“温暖牌”奥运玫瑰。

前有玫瑰余香，后有孔雀争艳。

尖尖的羽冠，碧蓝的脖颈，尾巴上长而密的覆羽，满是闪着光的金翠……走进杨浦区图书馆的一层展

厅，很难不被一只漂亮的孔雀吸引视线，有一种“误闯动物园”的错觉。走近细看，孔雀由绒线一针针编织而成。当天，市民陈女士是来借书的，正巧路过，便挪不开步子，“远看根本看不出来，这么漂亮的孔雀，简直像活的一样。”

2月4日，“卯兔织双春”杨浦区非物质文化遗产绒线编织技艺展在此开展。本次展览分为“玩偶之家”“巧手生花”“配饰之境”“花样年华”“江南之韵”五个展区，所有作品均出自杨浦区妇儿儿童活动中心巧手妈妈工艺坊之手。

上文中的孔雀，名为《雀之共舞》，是“玩偶之家”展区的代表作，9名成员耗时两个多月完成。“杨浦区图书馆历史悠久，雕梁画栋，天花彩画，韵味绵长。合作参观时，二楼那扇孔雀门给我们留下了尤其深刻的印象。它是1934年的原物，何其惊艳。而我们擅长编结，就决定让这只‘孔雀’重现人间。”巧手妈妈工艺坊带头人黄宏英告诉记者。

巧手妈妈工艺坊成立于2010年，现已覆盖全区300多个居委会，成为杨浦乃至全市传承编织技艺的孵化基地。为了去年的北京冬奥会，她们接下了颁奖花束中玫瑰花的制作任务，运用海派绒线编结技艺，完成了2个月编织2400朵玫瑰花这一看似不可能的任务。

本次展览中，当时的北京冬奥会颁奖花束与北京冬残奥会颁奖花束都被原样展示其中。此外，团队还制作了铃兰、腊梅等其它花卉，栩栩如生，若有花香扑鼻而来。

杨浦区图书馆会务展览服务部馆员杨舒萍表示，设计这些花束也是“各有寓意”。“铃兰寓意幸福，正好也是我们冬奥之花里的一种花；腊梅象征坚强，代表着巧手妈妈们的生活态度……”

“配饰之境”展区，在材与质的交汇融合、形与色的相得益彰中打磨出了“柔软的时尚”；“花样年华”展区中，一件件绒线钩织的海派旗袍，凸显了艺术组合语言的独创性；“江南之韵”展区以儿童手绘作为创作媒介，在传统水彩画基础上融入编织技艺，通过毛线独特的肌理效果，配合丰富有趣的色调，让画面“长”出无限生命力。这些，都“颠覆”了市民对于传统绒线制品的印象。

“以前要么织毛衣，要么织手套，但织出各色形态的花和动物，还这么活灵活现的，我是第一次看到。”参观者朱女士说。

编结是古老的手工技艺之一。100多年前，绒线编结技艺从欧洲传入上海，本土手工艺人将东方传统结绳技法与绒线编结技艺相结合，极大丰富了绒线编结的样式，并逐渐形成了海派绒线编结技艺这项非物质文化遗产。

杨舒萍表示，对于绒线编结，许多人的记忆就停留在老一辈织围巾的场景，“我们想通过这个展览，向大家展示绒线不一样的一面。它可以是时尚的，也可以是工艺精良的。我们相信，这将有助于传播这门非遗技艺，让更多人走近它、认识它、爱上它。”

展览由区文旅局、区妇联共同主办，区图书馆和区妇儿儿童活动中心联合承办，展期持续至3月15日。

既有乘兴而来，又有尽兴而归——让老人的住养生活“活色生香”

双手揉搓，动作麻利，一盘盘白糯粉圆的团子等待下锅；剪刀开合，丝线密密，一个上海滩旗袍女的形象跃然纸上……2月2日下午，杨浦区社会福利院内，一场专为住养老人举办的元宵游园会拉开大幕。剪纸、香囊、麦秆画、面塑等近十项非遗手工艺人“各显神通”，引来“无数围观”。

其中，最受欢迎的要数面塑摊位。一揉一捏，手指翻飞间，活泼可

爱的小白兔就完成了。手艺人将成品送给老人，送上美好祝福。今年93岁的石瑛明就要了一只，胖胖的小兔坐在一条红色锦鲤上，象征着新年的好兆头。“这代表年年有余，新的一年里，能给我带来满满福气。”石奶奶高兴地说，“姑娘的手巧，做得真好！”

80岁的戴顺福老人在游园会从头到尾转了一圈，手里捏着面人儿、香囊、剪纸等纪念品，“乘兴而来、尽兴而归”。“特别热闹、特别丰富！游园会节日气氛很浓郁，我感觉就像回到了年轻时候。”

“今天我们来学习织这条围巾，针法比较简单，都是平针，织时要注意时放时收……”

非遗技艺精妙有趣，光看不过瘾，得亲自上手才行。不少老人在绒线编结摊位前驻足，跟着杨浦区巧手妈妈工艺坊的老师们学了起来。怎么把围巾织得平整漂亮，各色花样怎么织，老师一点拨，大家很快就通了。

巧手妈妈工艺坊的团队带头人黄宏英也在现场，成为老人们的指导老师之一。不时有老人拿起绒线，向她请教某一步的织法、技巧。“原来我们那个年代，冬日御寒离不开绒线。天气冷下来时，我们就在家里织起各式围巾、手套、帽子，所以大多数老人都有基础，对它很亲切，如今再捡起来也比较容易。”黄宏英说，“摊位上的展示，只是让大家熟悉一下各种技艺，如果有兴趣的，完全可以跟着学起来，这样在平日闲时就可以练练手，做出成品后，也会小有成就感。希望通过自己的小小技艺，为老人的住养生活增添乐趣。”

近有“专属养老通道”，远有品质生活美好愿景——让养老服务的“幸福”品牌越擦越亮

“过去，入住养老机构的老人遭遇疑难杂症时，养老机构往往会要求家属自行联系医院或者拨打120送医救治。”近日，杨浦区品质养老工作重大项目启动，启动仪式上，杨浦区中心医院院长郑鹏翔介绍，该项目的启动，意味着今后医院可以协助养老服务机构，为入住老人提供全方位、全周期的健康服务，充分依托医院“医”“护”“急救”等医疗资源。

杨浦区中心医院互联网医院将为本区养老服务机构老人开通专属“养老通道”，子女可绑定成为老人的“健康管理人”，共同参与、了解老人在院的用药、检查、检验等看病情况，远程“云陪诊”，实时参与诊疗全过程，享受到三级医院的优质医疗服务。

现场，区民政局、区卫健委及区中心医院，共同签署《杨浦区医养结合服务共同体项目合作框架协议》。全区12个街道社区卫生服务中心与养老服务机构代表在合作框架基础上，签订医养服务协议，共筑老年人健康安全屏障。根据协议内容，今后三方将通力合作，促进医疗及养老资源共享，实施养老服务机构老人分级分类救治，搭建住养老人就医转诊绿色通道，加快“互联网医院+养老机构”建设，持续提升杨浦区养老机构医养结合能力水平。

据悉，区中心医院作为区域医疗中心，今后将把更多优质医疗资源向全区辐射，通过与区内养老机构合作建设远程医疗诊室，为养老机构提供医疗技术支持，借助互联网医院，带动区域内医联体成员单位共同助推医养结合工作，稳步提升区域医疗、养老服务的整体服务水平。

下一步，杨浦将继续全面贯彻党的二十大精神，深入践行人民城市理念，响应市第十二次党代会“让老年人乐享生命的高品质生活”美好愿景，用心用情诠释品质养老服务内涵，让杨浦养老的“幸福”系列越来越多，养老服务的“幸福”品牌越擦越亮，杨浦老年人的“幸福”生活越过越好。

■记者 汤顺佳 毛信慧 朱良城 王修远